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Petycja 0 podj~cie inicjatywy dotycz,\cej zmiany art. 113 ust. 13 pkt. 
2 ustawy z dnia 11 marca 2004 r. 0 podatku od towarow i uslug 
stanowi,\ca realizacj~ postulatu dziesi'\tek tysi~cy prawnikow wraz z 
rodzinami 0 zwolnienie z podatku vat podatnikow swiadcz,\cych uslugi 
prawnicze, u ktorych wartosc sprzedazy nie przekroczyla I'\cznie w 
poprzednim roku podatkowym kwoty 200 000 zl. 

Obecnie obowiqzujqca regulacja stanowi, ze zgodnie z art. 113 ust. 1 ustawy 
z dnia 11 marc a 2004 r. 0 podatku od towar6w i uslug Zwalnia si(? od 
podatku sprzedaZ dokonywanq przez podatnik6w, u kt6rych wartosc 
sprzedaZy nie przekroczyla lqcznie w poprzednim roku podatkowym kwoty 
200000 zl. Zgodnie z art. 113 ust. 13 pkt. 2 ustawy z dnia 11 marca 2004 r. 
o podatku od towar6w i uslug zwolnienia tego nie stosuje si~ do 
podatnik6w swiadczqcych uslugi prawnicze. 

Do roku 2017 w stosunku do 2008r. przybylo w Polsce 22,5 tys. prawnik6w 
z uprawnieniami wykonujqcych zaw6d, co oznacza 87 -proc wzrost. Liczba 
radc6w prawnych i adwokat6w wykonujqcych zaw6d w 2018 r. zbliZyla siC; do 
52 tys. os6b. 

Przykladowojak wskazal posel Jan Klawiter w interpelacji z 15.07.2019r. w 
przypadku wielu uslug przedsiybiorcy mogq nie tylko korzystac ze zwolnienia 
z podatku VAT, ale takze przywileju podatkowego w podatku dochodo'A'Ym, 
jakim jest prawo do rozliczania siy w formie zryczaltowanego podatku 
dochodowego. Te rozmce spraWlaJq, ze podmioty swiadczC\ce uslugi 
prawnicze Sq zmuszone osiqgac duze wyzsze obroty, aby uzyskac taki sam 
doch6d netto, jak podmioty swiadczqce inne uslugi oraz utrzymac 
jakqkolwiek oplacalnosc. Jest to bardzo niesprawiedliwa forma 
dyskryminacji w zakresie podatku VAT i podatku dochodowego w stosunku 
do pozostalych grup zawodowych swiadczqcych r6zne inne uslugi w spos6b, 
kt6ry nie znajduje zadnego uzasadnienia. 

W przypadku osiqgniycia przychodu brutto w kwocie 5000 zl minus 
podatek vat 934,96 zl, przych6d netto v.rynosi 4.065,04 z1. Minus skladki 
ZUS i minimalne koszty prowadzenia dzialalnosci okolo 2500 zl doch6d 
brutto 'A'Ynosi 1.565,04 zl, minus podatek dochodowy 18% po odliczeniu 



skladki zdrowotnej 294,78 zl zysk stanowi kwote 1.551,97 zl czyli 31,04% 
przychodu. 

Przy kwocie 8000,00 zl przychodu, zysk wynosi w granicach sredniej 
krajowej 3.578,12 zl (44,73% przychodu). Dopiero przy przychodach w 
kwocie 10 000 zl, kt6re sa., trudne, a czesto niernozliwe dla osia.,gniecia dla 
wielu prawnik6w i kancelarii zysk wyni6s1by 4.911,45 zl, co i tak 
stanowiloby niespelna polowe bo 49,11 % przychodu. 
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W prawie obowia.,zuje zasada tzw. neutralnosci podatku VAT, ale w 
przypadku uslug na rzecz os6b fizycznych nie rna ona zastosowania, 
poniewaZ osoby fizyczne nie odliczaja., sobie podatku VAT. Podatek VAT 
obcia.,za przede wszystkirn osoby fizyczne i kancelarie, kt6rych g16wnyrni 
klientami sa., osoby fizyczne. 

Jak \vynika ze stanowiska podsekretarza stanu w Ministerstwie Finans6w 
Tomasza Robaczynskiego z 9 sierpnia 2019 r. w odpowiedzi na interpelacje z 
15.07.2019r. Wprowadzone do ustawy 0 VAT wylqczenia z mozliwosci 
korzystania ze zwolnienia podmiotowego w podatku VA T przez podatnik6w 
swiadczqcych uslugi prawnicze, w zakresie doradztwa i uslugi jubilerskie, 
ma;q. przede wszystkim walor historyczny, bowiem funkcjonowaly juz w 
poprzednim systemie prawnym. 

Niezaleznie od wskazanych wyzej argument6w - biorqc pod uwag? ratio legis 
wprowadzenia wylqczen 0 kt6rych mowa wart. 113 ust. 13 pkt 2 ustawy 0 

VAT oraz specyfik? uslug prawniczych oraz doradczych rozwaZane sq 
argumenty w kontekscie ewentualnych zmian legislacyjnych wart. 113 
ustawy 0 VAT. W Ministerstwie Finans6w dokonywany jest obecnie przeglqd 
konstrukcji zwolnienia podmiotowego w podatku VAT .. 

Skoro jak wskazuje Pan podsekretarz stanu wprowadzone wylqczenia z 
mozliwosci korzystania ze zwolnienia podmiotowego majq przede wszystkim 
walor historyczny to niezasadne jest ich dalsze utrzymywanie. 

Wplywy z podatku vat dla Skarbu Panstwa od podmiot6w swiadcza.,cych 
uslugi prawnicze z przychodarni ponizej 200 000 zl stanowia., nieznacza.,ce 
promile struktury dochod6w z vat. Natorniast w kontekscie wzrastajqcych 
corocznie koszt6w, skladek zus, spadaja.,cych przychod6w Sq "niszczqce " 
dla wielu tysiecy prawnik6w, kancelarii oraz ich klient6w. 


